Тема: составление семейного бюджета.
Цель:

1) познакомить учащихся с понятием «бюджет», видами бюджета, из чего складывается бюджет, учить составлять семейный бюджет.

2) Развивать познавательный интерес учащихся, речь, логическое мышление, умение работать с информацией, вычислительные навыки при выполнении арифметических действий.

3) Воспитывать мотивацию к учению, умение выслушивать мнение товарищей по группе, работать в группах и в коллективе.

Ход урока:

1.Организационный момент:

Лабиринт вопросов трудных

Разгадать помогут вам,

Ваши знанья и уменья

Со смекалкой пополам!

2.Постановка темы и целей  урока: 
Слайд 1 (стихотворение – читает один из учащихся).

Учитель:

Как вы считаете, получив такую сумму, мама сможет купить всё, что ей заказал сын? (нет)
Как вы думаете, чего не учёл мальчик? (стоимость товаров)

А  почему родители иногда не могут купить ребёнку все, что он просит? (не хватает денег)

Чтобы ещё раз ответить на этот вопрос, предлагаю вам разгадать кроссворд.

Слайд 2 (решение кроссворда).

По горизонтали:
1) обмен товара на товар (бартер),

2) бумажные деньги (купюры),

3) они бывают металлические,  бумажные и электронные (деньги),

4) деньги, которые откладывают на будущее (сбережения),

5) стоимость одной вещи или предмета (цена),

6) плата за работу (зарплата).

По вертикали: 

Бюджет.

Учитель:
Какие виды бюджета вам известны или вы о них слышали?
Слайд 3 (виды бюджета).

Учитель:
Как связано понятие «бюджет» и предмет математики? (нужно уметь рассчитать бюджет)

Какой из видов бюджета нам по силам составить? (семейный бюджет)

Сформулируйте тему урока? (СОСТАВЛЕНИЕ СЕМЕЙНОГО БЮДЖЕТА)

Слайд 4 (составление семейного бюджета).

Учитель: 
Записываем в тетрадях тему урока.

_ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Какие арифметические действия мы будем использовать при составлении бюджета? (умножение, деление, вычитание, сложение и сравнение). ВЫВЕШАТЬ НА ДОСКЕ 
Сформулируйте цель работы?
Отработать вычислительные навыки при решении задач.
3.Практическое задание.  
Учитель:
Ребята, в каждой группе выберете командира, который будет ответственным за работу группы.

У вас на столах лежит материал, чтобы разработать мини-проект и защитить его. 

1.командир распределяет задания между членами группы. 

2.каждый участник группы выполняет полученное задание, все вычисления пишите в тетрадях.

3.работаете по инструкции, описанной в задачной ситуации.

Можете приступать к выполнению работы. 
Слайд 5 (таблица, которую будут заполнять учащиеся).

4.Защита проекта.
Слайд 6.

5.Домашнее задание: 

Слайд 7. 

Учитель:

Сегодня на уроке мы побывали с вами в роли родителей, составляя и рассчитывая семейный бюджет, а дома я предлагаю вам побывать в роли главы тридевятого государства и рассчитать государственный бюджет. К выполнению задания вы можете подойти творчески, пригласить родителей выполнить эту работу совместно. Столбики таблицы вы можете дополнить своими данными. Оформить работу нужно на альбомном листе красочно и аккуратно.
6.Итог урока. Рефлексия.
Учитель:

У вас на столах лежат смайлики с разным настроением. Выберете такой смайлик, какое настроение у вас осталось от урока.
· Что особенно понравилось, удалось на уроке? (или не удалось)

· Что вызвало затруднение?

· Какие арифметические действия мы повторяли во время решения задачи? 

· Что нового узнали на уроке?

· Какой вид бюджета самый благоприятный для каждой семьи? Почему?

· Сможете ли вы поучаствовать теперь при планировании семейного бюджета своей семьи?

· Прошу командиров выставить и прокомментировать оценки участников группы.

Слайд 8.

Приложение №1.

	Карточка-помошница: (расходы на месяц)

Плата за квартиру (от 2000 до 10000)

продукты питания (от 4000 до 10000)

одежда (от 1000 до 7000)

лекарства ( от 500 до 3000)

плата за детский сад (от 600 до 2500)

плата за дополнительное образование (от 300 до 1500)

плата за телефон (от 500 до 2000) 

плата за Интернет (от 400 до 1500)

плата за бензин (от 1000 до 5000)

плата по кредиту (произвольно)
	Карточка-помошница: (расходы на месяц)

Плата за квартиру (от 2000 до 10000)

продукты питания (от 4000 до 10000)

одежда (от 1000 до 7000)

лекарства ( от 500 до 3000)

плата за детский сад (от 600 до 2500)

плата за дополнительное образование (от 300 до 1500) 

плата за телефон (от 500 до 2000)

плата за Интернет (от 400 до 1500)  

плата за бензин (от 1000 до 5000)

плата по кредиту (произвольно).
	Карточка-помошница: (расходы на месяц)

Плата за квартиру (от 2000 до 10000)

продукты питания (от 4000 до 10000)

одежда (от 1000 до 7000)

лекарства ( от 500 до 3000)

плата за детский сад (от 600 до 2500)

плата за дополнительное образование (от 300 до 1500)

плата за телефон (от 500 до 2000)

плата за Интернет (от 400 до 1500)  

плата за бензин (от 1000 до 5000)

плата по кредиту (произвольно).


Приложение №2.

1 группа 

Состав семьи: папа, мама, бабушка, ребёнок 3 лет и ребёнок 14 лет.

Задача: (все вычисления записывать в тетради.)

1. Вычислите доход папы за месяц, если заработная плата  в день составляет 1500 рублей.

2. Вычислите доход мамы за месяц, если заработная плата  в день составляет 1200 рублей.

3. Вычислите доход бабушки за месяц, если за один день пенсия составляет 406 рублей.

4. Вычислите общий доход семьи.

5.  Заполните в таблице столбец «расходы» и вычислите общую сумму расходов семьи (для заполнения второго столбца вам предлагается карточка-помошница). 
6. Выясните, каким будет бюджет данной семьи: сбалансированным, профицитным или дефицитным, для этого вычислите разницу между доходами и расходами семьи.
7. Если бюджет вашей семьи получился профицитным, вычислите количество  денежных средств на каждого члена семьи. Если сбалансированным или дефицитным, подумайте, как поступить в данной жизненной ситуации
8. Подготовьте защиту вашего проекта  (выступление).
2 группа 

Состав семьи: папа, мама, дети  12 лет и  16 лет.

Задача: (все вычисления записывать в тетради.)

1. Вычислите доход папы за месяц, если заработная плата в день составляет 1300 рублей.

2. Вычислите доход мамы за месяц, если заработная плата в день составляет 1200 рублей.

3. Вычислите общий доход семьи.

4. Заполните в таблице столбец «расходы» и вычислите общую сумму расходов семьи (для заполнения второго столбца вам предлагается карточка-помошница). 
5. Выясните, каким будет бюджет данной семьи: сбалансированным, профицитным или дефицитным, для этого вычислите разницу между доходами и расходами семьи.
6. Если бюджет вашей семьи получился профицитным, вычислите количество  денежных средств на каждого члена семьи. Если сбалансированным или дефицитным, подумайте, как поступить в данной жизненной ситуации
7. Подготовьте защиту вашего проекта  (выступление).
3 группа 

Состав семьи: папа, мама, дедушка, два ребёнка 3 лет и один  ребёнок 15 лет.

Задача: (все вычисления записывать в тетради.)

1. Вычислите доход папы за месяц, если заработная плата в день составляет 1400 рублей.

2. Вычислите доход мамы за месяц, если заработная плата в день составляет 800 рублей.

3. Вычислите доход дедушки за месяц, если за один день пенсия составляет 900 рублей.

4. Вычислите общий доход семьи.

5. Заполните в таблице столбец «расходы» и вычислите общую сумму расходов семьи (для заполнения второго столбца вам предлагается карточка-помошница). 
6. Выясните, каким будет бюджет данной семьи: сбалансированным, профицитным или дефицитным, для этого вычислите разницу между доходами и расходами семьи.
7. Если бюджет вашей семьи получился профицитным, вычислите количество  денежных средств на каждого члена семьи. Если сбалансированным или дефицитным, подумайте, как поступить в данной жизненной ситуации
8. Подготовьте защиту вашего проекта  (выступление).
